

金价不断攀升,与黄金有关的骗局也频繁出现,今天的两起案子给大家提了个醒。

金手镯“免费清洗”后轻了4.87克 临海一男子利用“王水”窃取黄金被判刑

通讯员 毛林灿 王荣辉
台州政法融媒体中心 魏雨欣

遭“免费洗金”话术蒙骗,一名老人的金手镯被“洗掉”4.87克。近日,临海市人民法院审结一起以“免费洗金”为名、利用“王水”窃取黄金的盗窃案,被告人喻某犯盗窃罪,被判处拘役四个月,并处罚金一千元。

2025年10月,临海市71岁的王奶奶在集市闲逛时,被喻某的饰品摊吸引,两人相谈甚欢。喻某说王奶奶所戴的金手镯有些变形,可免费为其敲圆并清洗。几番劝说下,王奶奶毫无防备地交付了手镯。一系列工序完成后,喻某将手镯浸入盛有黄色液体的瓷碗中浸泡了二三十秒,捞出后交还。不过,王奶奶回家后察觉手镯明显变轻且质地变软,便返回摊位质问。两人发生争执,王奶奶随即报警。

民警到场后经称重发现,手镯实际重量与购买发票标注的重量明显不符。多番盘问下,喻某承认自己使用“王水”溶解并窃取部分黄金的事实。后经公安机关提取,喻某共盗取黄金4.87克,按当日金价计算4777元。案件侦查终结后,检察机关依法提起公诉。

临海法院经审理查明,被告人喻某曾长期从事金银加工业务,熟知黄金特性。因近期经济拮据,其在集市摆摊售卖首饰时以“免费清洗”为幌子,利用“王水”对佩戴黄金饰品的客人实施盗窃。法院认为,喻某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。综合其到案后如实供述、退赔损失等情节,依法作出上述判决。

法官说法: “王水”是一种强腐蚀性溶液,

因能溶解黄金、铂金等“金属王者”,故而得名。金价持续攀升下,利用它盗窃黄金的骗局也出现较多。一些不法分子利用公众不熟悉黄金清洗流程,易轻信“免费”“廉价”服务的特点,主动攀谈获取信任,在“提供服务”过程中实施窃取手段。因“王水”溶解黄金的过程隐蔽迅速、肉眼难辨,受害者难以及时发现,不法分子得以脱身。因此广大消费者在清洁、加工黄金饰品时,务必选择正规、信誉良好的金银珠宝店或专业机构。清洗前后应当场称重核对,正常清洗损耗一般在0.02克以内。对街头“免费清洗”“以旧换新”等活动,要提高警惕,谨防黄金被盗或掺假。正规黄金清洗通常仅需超声波或中性洗涤剂,若遇药水清洗、克重减少等异常情况,应立即报警并保留证据。

网上开户“炒黄金”,坠入虚假理财骗局

《人民法院报》何梅英

随着黄金价格的不断攀升,黄金投资理财成为不少投资者青睐的选择,但也因此成为骗局高发领域。一些不法分子趁机设下投资陷阱,让投资者在“暴富”的幻想中血本无归。近日,广西壮族自治区浦北县人民法院就审理了这样一起涉虚假投资理财类纠纷案件。

2024年1月6日,原告王某同某旅游与预订平台联系,想在某旅游与预订平台开设黄金期货账户,某旅游与预订平台的客服让王某将办理黄金期货开户款转账至被告李某的银行账户。王某分别于2024年1月6日、2024年1月9日通过银行转账方式,先后分两笔将29600元黄金期货开户款转账至李某的浦北某银行账户。

李某收到王某的银行转账后,并没有帮助王某在某旅游与预订平台开设黄金期货账户,导致王某无法在某旅游与预订平台进行相关理财活动。2024年1月31日,96110号码来电告知王某可能遭遇电信网络诈骗,让王某报警处理。王某遂向内蒙古自治区霍林郭勒市公安局反诈中心报警。

报警后,公安机关让王某通过民

事诉讼追回钱款,并将李某的个人信息交给王某,方便王某与李某联系协商解决。

2024年3月21日,王某联系李某,要求李某返还29600元转账款。经过双方协商,李某同意分期返还29600元给王某。后因李某未兑现承诺,王某经多次向李某催讨未果。为维护自身权益,王某遂向法院提起民事诉讼。

另查明,某旅游与预订平台目前已经暂停服务,无法联系。诉讼中,因用其他方式无法送达诉讼文书给李某,法院通过公告的方式完成送达。

法院经审理认为,原告王某按照某旅游与预订平台客服的要求,将开办黄金期货开户的款项转账至被告李某的银行账户。李某收到王某的银行转账后,并没有帮助王某在某旅游与预订平台开设黄金期货账户,也没有主动将转账款退还给王某,本案按照不当得利纠纷审理。

法院认为,根据《中华人民共和国民法典》第九百八十五条“得利人没有法律根据取得不当利益的,受损的人可以请求得利人返还取得的利益,但是有下列情形之一的除外:(一)为履行道德义务进行的给付;(二)债务到期之前的清偿;(三)明知

无给付义务而进行的债务清偿”的规定,李某没有法律根据取得不当利益,且没有按照约定履行还款义务,其行为已构成违约。综上,浦北法院依法判决被告李某向原告王某返还29600元。

法官提醒:

旅游与预订平台不能用于开户投资黄金期货。此类服务属于金融业务范畴,必须由合法的期货公司或上海期货交易所等经国家批准的具备金融监管资质的机构提供,旅游与预订平台的主要业务是提供旅游服务、酒店预订、机票购买等,不具备开展黄金期货交易的资质和许可。

若在旅游与预订平台上遇到声称可投资黄金期货的渠道,以“高收益”“稳赚不赔”等话术吸引投资者,利用投资者对黄金投资的兴趣,搭建虚假交易系统,诱导其参与所谓的“黄金期货交易”,概率是非法或违规操作,存在较高风险,建议立即停止并核实平台资质。

为避免财产损失,投资者请务必通过正规金融机构(如期货公司、银行等)开设黄金期货账户,并核实平台的资质和合法性。若遇可疑情况,及时向金融监管部门或公安机关举报。

稳中向好

2025年民航全行业全年共完成运输总周转量1640.8亿吨公里、旅客运输量7.7亿人次、货邮运输量1017.2万吨,同比分别增长10.5%、5.5%、13.3%。

新华社 曹一



婚前瞒病导致分手 彩礼要全部退还吗

法院:已协商部分予以支持

《三湘都市报》虢灿

经人介绍相识相恋、举办婚礼却未办理结婚登记,女方因男方隐瞒重大疾病且检查结果不理想提出分开。双方家人经协商,由女方退还7万元彩礼。事后男方却起诉要求返还金器,以及剩余彩礼、各类红包共计12万余元。

近日,中国裁判文书网公布了该案的判决书,法院认为彩礼仅部分退还已协商一致且履行,予以支持,判决女方退回金器,男方退回嫁妆。

婚礼后发现男方身体问题 引发彩礼纠纷

2023年6月,湖南永州男子刘宇经人介绍与陈茜相识、恋爱,刘宇花费3.8万余元为陈茜购买了金手镯、金项链等“六金”。两人于2025年1月举行了婚礼,男方出彩礼13.9万元,女方回礼15万元,并陪嫁了洗衣机、冰箱、床被等物品,共计价值1.9万余元。但俩人一直未办理结婚登记,共同生活在刘宇家中。

2025年7月16日,刘宇、陈茜在陈茜家人的陪同下到医院进行检查,因检查结果不理想,陈茜当天就收拾行李回了娘家。同日,双方家人协商后,女方退还男方彩礼7万元,但未形成协议。

刘宇称,举办婚宴后,家人一直催促两人尽快领取结婚证,陈茜以各种理由推脱。直到2025年7月,陈茜的家人将其带走。他们家除了给女方彩礼,还给了女方的家人各类红包、“改口费”等共计数万元。刘宇认为,他们未办理结婚登记手续,符合法律规定的返还彩礼的情形,因此起诉陈茜及其母亲,要求返还剩余款项12万余元。

陈茜一方则给出了截然不同的说法。她表示,分手的核心原因是刘宇婚前隐瞒了影响婚姻生活的大病,婚约解除的主要过错在于刘宇。疾病直接影响夫妻生活、情感维系及生育能力,刘宇在订婚前及订婚期间均未如实告知,构成故意隐瞒,具有过错,应相应减少彩礼返还数额。且恋爱期间一方的消费、赠与或日常开销,与以缔结婚姻为目的的彩礼不同,除非有明确约定,否则不应将其纳入彩礼返还的范围。刘宇在她已经主动返还7万元的前提下,还要求返还12万余元,该数额远超实际收取的13.9万元彩礼,于法无据。

法院:彩礼退还已协商一致 且履行,予以支持

永州市江华瑶族自治县人民法院审理后认为,刘宇给付的彩礼系以缔结婚姻为目的,现双方未能办理结婚登记手续,根据法律规定,收取的彩礼应当予以返还。但根据庭审查明的事实,两人办理婚礼后,共同生活在一起,因刘宇在医院检查结果不理想,双方发生矛盾,进而协商了退彩礼的事宜。

根据最高法相关司法解释规定,双方未办理结婚登记但已共同生活,一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。因此,陈茜返还的彩礼应当根据给付的数额、共同生活情况、孕育情况等综合确定。双方协商退还现金彩礼7万元,系双方自行协商达成,不违反法律规定,且已履行完毕,法院予以支持。至于因婚礼买的“六金”及女方嫁妆,应各自返还,不能返还实物,需返还相应价值的现金。

据此,法院判决女方向男方退还购买的金器实物,若不能返还实物,则返还3.8万余元;男方则退还女方的嫁妆实物,若不能返还,则返还1.9万余元。(文中人物均为化名)